国家能源集团党史学习教育 简 报

第 14 期

集团党组党史学习教育领导小组办公室 2021年4月12日

【本期要目】

【集团部署】

集团公司聚焦转型发展和素质提升为职工群众办实事

【经验交流】

资本控股: "五式"学习法提升党史学习教育实效

【学习心声】

党员谈党史学习教育之一

【集团部署】

集团公司聚焦转型发展开新局和素质提升 为职工群众办实事

党史学习教育开展以来,集团公司深入推进"我为群众办实事"实践活动,将企业转型发展和职工技能提升项目作为集团"办实事"重要项目,全面启动推进首届"国家能源杯"绿色发展劳动竞赛—新能源 1500 万+竞赛和首届"国家能源杯"智能建设技能大赛,全力助推集团公司绿色转型发展,为职工搭建干事创业广阔平台,大力提升职工技能素质。

举办绿色发展劳动竞赛和智能建设技能大赛,旨在紧紧围绕"十四五"规划目标任务,深入贯彻落实国家能源安全新战略,积极助力构建清洁低碳、安全高效现代能源体系,充分调动各子分公司积极性,汇聚全系统新能源发展合力,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发广大职工的主人翁精神和创新活力,为实现碳达峰、碳中和目标,全力助推集团公司绿色转型发展,创建具有全球竞争力的世界一流示范企业贡献智慧和力量。大赛持续时间从2021年4月初至11月底,主要有三个方面突出特点:

一是聚焦主业,紧扣主线。从竞赛内容来看,紧紧围绕"十四五"规划目标任务,统筹考虑将劳动竞赛与新能源项目建设相结合,将技能大赛与智慧企业建设相结合,以"绿色发展——创

新、创造、创效"为主题,围绕"十四五"时期集团公司计划新增清洁可再生能源装机 7000-8000 万千瓦建设任务,以及加快推动集团公司智能矿山、智能电站、智能运输、智能化工、智能一体化运营和智能管理等重大技术有效落地组织实施竞赛活动。

二是精心设计,科学安排。从竞赛形式看,全面融入生产链条,注重向智力结合型转变。劳动竞赛坚持自评和专家评比相结合,竞赛过程分为动员部署、活动开展、检查评比、先进个人推荐四个阶段进行。技能大赛一般包括笔试、答辩、实操、仿真机操作等,理论和实操各占一定比例,有特殊要求的可设计适合的竞赛方式,选择必要的竞赛设备,以综合考核选手专业知识和技能水平。

三是有效覆盖,正向激励。从参赛对象和奖项设置来看,突出有的放矢和全面覆盖相结合,精神奖励与物质奖励相并重。劳动竞赛参赛对象主要为集团公司所属子分公司和基层企业以及项目组,评选"'国家能源杯'绿色发展劳动竞赛优胜单位"和"'国家能源杯'绿色发展劳动竞赛先进个人"等荣誉称号。技能大赛参赛对象主要为集团公司全体在职职工,评选"国家能源集团工匠"、"国家能源集团技术能手"等荣誉称号。

据了解,除企业转型发展和职工技能提升项目外,集团公司"办实事"项目清单还包含职业病防治、职工心理健康、困难职工帮扶、革命英烈后代关怀、职工重疾保险、改善职工生产生活环境以及卫生健康与文化教育、巩固脱贫攻坚成果、生态环保项目项目。

【经验交流】

资本控股: "五式"学习法提升党史学习 教育实效

资本控股树牢融合创新意识,聚焦党史学习教育重点任务,通过设计"引领式、分众式、交互式、沉浸式、融合式"学习方法,将"学思践悟"贯穿全程,构建"融创"特色党史学习教育生态链,推动党史学习教育走深走实。

引领式学习示范带动。建立党委理论中心组专题领学机制,中心组专题研讨和读书班由党员领导人员轮流领学原文原著,分享交流学习体会。党委领导班子带头讲好专题党课,以"关键少数"示范带动"绝大多数"。

分众式学习确保覆盖。区分教育对象,划分党员领导人员、部门负责人及基层领导班子人员,普通党员,员工群众三类学习主体,精准制定"自学安排",分类开展集中学习及自学。引导基层党组织在完善好规定动作的基础上,结合工作实际,创新创造一批务实管用的载体活动。

交互式学习强化实效。打造多向互动的知识传输模式,举办"党课开讲啦"活动,策划党史知识竞赛,筹备开展入党积极分子"点亮信仰"定制化教学,通过设计交互式学习环节,切实提升党史学习教育获得感。

沉浸式学习丰富体验。以党史学习沙龙、红色基因教育、现场参观、党史小剧场等载体开展沉浸式党史学习教育,既有理论讲解,又有情景互动,不断优化学习体验。

融合式学习勇开新局。坚持将学史力行作为深入推进党史学习教育的出发点和落脚点,广泛开展好"社会主义是干出来的"岗位建功行动暨"二次创业"攻坚夺旗行动,在重点项目上推行揭榜挂帅制,先后建立金融科技、全员营销、"国能 e 链"、碳资产、产业基金等十余个党员先锋队,实现公司一季度实现"开门红","国能 e 链"等攻坚项目顺利落地。

【学习心声】

宁煤新闻中心神华能源报社副总编辑肖霞: 学党史、悟思想、办实事、开新局,重在"悟思想",只有思想悟深悟透了,才能为办实事、开新局找准方向、明确思路、汇聚不竭动力。习近平总书记说,要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理。这就要求我们党员深读"四本书",真正弄清楚党史中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,而不是就党史故事读党史,就一个时期党的发展看党史,而是要全面系统

地弄清楚历史事件的来龙去脉,准确把握党的历史发展的主题主线,做到通过党史学习启心明理、坚定信念,汲取智慧与力量,把为人民谋幸福的初心使命践行在岗位中、体现在行动上,融入到为社会主义事业添砖加瓦的伟大实践中。

平庄煤业救护大队党委书记南鸿鹰: 学好党的历史,既是义务,更是责任。作为党员干部要善于从党史中汲取精神之钙,坚定理想信念,融入精神血脉,将党的光辉历史内化为坚定的政治方向和强劲的前行动力。党史学习教育启动以来,救护大队党委在高标准完成规定动作基础之上,结合单位实际,精心策划,扎实开展"牢记重托使命在肩、高举旗帜勇往直前"专题党课,"践行根本宗旨、永远竭诚为民"主题党日,引导全体指战员不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,努力打造新时期国家级一流救援队。

龙源蒙西公司党建工作部主任齐洁:党史是一把打开未来的钥匙,这把钥匙将指引我们砥砺前行、走向胜利。作为一名基层党务工作者,我将进一步提高思想站位,立足实际、守正创新,紧紧围绕爱党爱国爱社会主义主题,高标准高质量完成学习教育各项任务,讲好中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的故事,引导感召干部职工继承革命传统、汲取奋进力量,让红色基因在新时代的奋斗路上薪火相传。

报:中央党史学习教育领导小组办公室,中央指导组,国务院国资委党委党史学习教育领导小组办公室,集团党组党史学习教育领导小组成员。

送:各子分公司党委(总支、支部),纪检监察组,总部各部门,集团党组党史学习教育领导小组办公室各工作组,各巡回指导组。